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Hátíðarhöld 17. júní 2024

Sveitarfélagið Grímsnes- og Grafningshreppur stóð að hátíðardagskrá á Borg í tilefni
þjóðhátíðardags Íslendinga, 17. júní 2024. Þann 17. júní 1944 var íslenska lýðveldið stofnað á

Lögbergi á Þingvöllum og fagnar það því 80 ára afmæli á árinu. 
Atvinnu- og menningarnefnd sá um skipulagningu og framkvæmd með dyggri aðstoð

starfsmanna sveitarfélagsins. Það má ekki heldur gleyma unglingunum í vinnuskólanum sem
unnu hörðum höndum við að undirbúa svæðið og sinntu gæslu á útisvæðinu.

Hátíðarræðan var flutt af einu af lýðveldisbörnunum, Lísu Thomsen. Lesa má ræðuna í þessu
Hvatarblaði.

Fjallkona ársins var Veiga Dögg Magnúsdóttir en sú athöfn er í höndum Kvenfélags
Grímsneshrepps. Veiga las ljóð  “Vertu þinn eigin vinur” eftir Huldu Hvönn. Heiðursvörð stóðu

skátar úr Skátafélagi Sólheima - Bjarkar Þór Sigurfinnsson, Eiríkur Þórðarsson og Edvin
Kristinsson.

Hvatningarverðlaun fyrir heilsueflandi starf í sveitarfélaginu voru veitt til Sólheima að þessu
sinni fyrir fjölbreytt starf í þágu lýðheilsu í  gegnum árin. Valgeir Fridolf Backman og Ólafur

Hauksson tóku við verðlaununum.
Að því loknu var dagskrá á útisvæðinu - útileikföng, hoppukastali fyrir yngstu gesti,

ærslabelgur fyrir eldri börn auk andlitsmálningu. Blakdeild Hvatar seldi pylsur, popp, sleikjó
og gos en allur ágóði rann til þess félags. Lýðveldisbollakökur voru í boði

forsætisráðuneytisins. Ráðuneytið gaf einnig landsmönnum bókina: Fjallkonan. Þú ert móðir
vor kær sem margir gestir tóku með sér heim.

Þegar allir voru saddir og búnir að leika sér úti steig töframaðurinn Jón Víðis á sviðið í
félagsheimilinu á Borg og skemmti jafnt börnum sem fullorðnum.

Atvinnu-og menningarnefnd þakkar öllum samstarfsaðilum og þeim sem lögðu hönd á plóg. 

Anna Katarzyna Wozniczka, Pétur Thomsen og Anna María Danielsdóttir 









Hátíðarræða á Borg, 17. júní 2024.
Góðir þjóðhátíðargestir, til hamingju með daginn. 

Á 19. öld vaknar áköf frelsisþrá meðal Íslendinga undir forystu prestssonarins frá
Hrafnseyri, Jóns Sigurðssonar.

Árið 1918 varð Ísland frjálst og fullvalda ríki og
Íslendingar stofna lýðveldi á afmælisdegi Jóns Sigurðssonar forseta og frelsishetju okkar á

Þingvöllum, 17. júní 1944.

Ég er fædd 1944 sama ár og lýðveldið var stofnað og er því svokallað lýðveldisbarn.
Í ár eru liðin 60 ár síðan ég flutti í Grímsnesið og gerðist bóndakona á Búrfelli. Við Böðvar

gengum í hjónaband 1963 og vorum bæði virk í félagslífi sveitarinnar.

Margt hefur breyst á þessum tíma, má segja að það hefur orðið bylting á öllum sviðum. Ég
ætla að stikla á stóru sem á dagana hefur drifið. en það er af nógu að taka.

Það hefur verið ánægjulegt að vera þátttakandi í samfélagi þar sem hver einstaklingur
skiptir máli.

Fyrstu árin var sveitarsími og lokaði símstöðin kl. 18 svo að ekki var hægt að hringja eftir
þann tíma. Á þessum árum voru fundir og viðburðir sveitarinnar boðaðir í síma eftir

ákveðnum reglum. En það var eins og þessi boð skiluðu sér ekki alltaf alla leið og þegar ég
var formaður Ungmennafélagsins Hvatar þá datt mér í hug hvort ég ætti gefa út fréttabréf.

Þetta gerði ég á meðan ég var formaður Hvatar. Þetta gekk mjög vel og fengu burtfluttir
sveitungar það sent heim og fannst þeim gaman að fá fréttir úr gömlu sveitinni sinni.

Fréttabréfið kemur enn út en er nú gefið út af sveitarfélaginu.
Það var gaman að fara með fullan skólabíl af börnum á íþróttamót að keppa, stundum

komum við heim með verðlaunapening og stundum ekki en það skipti ekki öllu máli, heldur
það að vera með.

Við fórum á skauta á Slauku við Ormsstaði og fengum kakó og eplaköku hjá Karen og
Tomma á eftir. Einnig fórum við í ferðalög á sumrin eins og t.d. í Þórsmörk, Húsafell og

Vestfirði og á veturna fórum við á skíði í Bláfjöll og Skálafell.
Fyrr á árum voru vegirnir malarvegir sem voru holóttir og vondir. Þegar hafist var handa

að hreinsa meðfram vegum man ég eftir að við fundum 25 hljóðkúta og sagði það sína sögu
um ástand veganna í sveitinni á þeim tíma.

Þegar félagsheimilið var vígt 1966 var sett á svið leikritið Maður og kona sem tókst sérlega
vel og voru sýningar 19 að mig minnir og var það sýnt víða um Suðurland.

Það gefur manni svo mikið að vinna saman að svona verkefnum, félagsauðurinn er mikill og
ómetanlegur. 

Þegar hreppurinn keypti Ásgarð þá gaf hann m.a. kvenfélaginu einn hektara lands. Við
ákváðum að byggja sumarhús og var m.a. farið 2-3 ferðir til Reykjavíkur á hverju ári til að

selja brodd sem Dóra á Stærri-Bæ hafði safnað, ásamt kökum og ýmsu fleiru.
Ég man sérstaklega eftir ferð þegar við völdum Lækjartorg sem sölustað. Ég ók inn á torgið
með fullan Land Rover af broddi en þar beið hópur fólks eftir broddinum og var slegist um

föturnar. Á eftir fórum við á matsölustað rétt hjá og ég gleymi ekki þegar við sturtuðum
peningaseðlunum úr töskunum á borðið og tókum til við að telja hvað við höfðum náð að
safna þann daginn og fólkið á næstu borðum hélt örugglega að við hefðum rænt banka.

Einnig fengum við að setja upp stóran vefstól í Miðengi þar sem við mættum dag eftir dag
og ófum mottur sem við seldum með broddinum.

Þegar landbúnaðarsýning var á Selfossi vorum við beðnar að kanna á hverju heimili hvort
þar væru einhver handverk sem gaman væri að sýna. Engin í stjórn kvenfélagsins var með
bílpróf svo að þær báðu mig að aka þeim. Ein sagðist hafa umráð yfir bíl og gæti lagt hann

til. Þegar við vorum lagðar af stað muldraði hún eitthvað um að bakkgírinn væri víst óvirkur
og var ég með hnút í maganum allan daginn hvernig ég færi að án bakkgírs. Ég hafði ekki

komið á nærri alla bæi og þekkti ekki kringumstæður en þetta gekk allt samt vel.
Þegar kvenfélagið var 75 ára gaf sveitarstjórn okkur 160.000 kr. sem hún óskaði eftir að við

notuðum til að koma okkur upp íslenskum búningi, sem við gerðum.
Svanhildur heitin Stefánsdóttir saumaði hann og prýðir hann alltaf fjallkonuna okkar á

þessum degi, mjög fallegur búningur eins og þið sjáið.



Þátttaka í samfélaginu er öllum mikilvæg, mér þykir líka vænt um sögu og menningu
sveitarinnar, því er ég ákaflega þakklát fyrir að hafa tekist að bjarga gamla þinghúsinu

okkar, Gömlu Borg frá niðurrifi.Það eru nokkur félög í sveitinni, það er ánægjulegt að sjá
hvað þessi félög vinna vel saman á dögum sem þessum og Grímsævintýrinu og gera

daginn þar með ánægjulegan. 

Samvinna og fórnfýsi var mikil í sveitafélaginu, þegar við Böðvar vorum að byggja
íbúðarhúsið okkar komu bændur af bæjunum í kring og hjálpuðu til við steypuvinnuna.
Þegar aldurinn færist yfir og kraftarnir minnka er gott að eiga góða nágranna. Ég er svo
heppin að hann Siggi á Hæðarenda er minn nágranni og hefur hann ósjaldan komið og

hjálpað gömlu konunni.

Það er vel hugsað um okkur eldri borgara.  Sveitarfélagið býður eldri borgurum að gista
á hóteli í 2-4 daga ár hvert og einnig eiga þeir kost á að snæða hádegismat á Borg gegn

mjög vægu gjaldi og kvenfélagið býður eldri borgurum í dagsferð á hverju sumri.

Við konur í sveitinni ákváðum að efna til kvennareiðtúrs á hverju ári. Einn slíkur var
farinn í Kringlumýri og skyldi grilla og gista. Gekk þetta allt eftir en þegar farið var að

huga að heimferð var ég í vandræðum því ég þekkti ekki minn hest, hann var jarpur á lit
eins og flestir. En ég huggaði mig við það að í lokin hlyti einn hestur að verða eftir í

gerðinu og hann væri þá minn.
Ég klæddi mig í rólegheitum og gekk hægt út að gerðinu en viti menn, fann ég ekki fyrir

einhverju að ýta við öxlina á mér og var kominn Kjarni minn, hann fann mig og riðum við
sæl heim á leið.

 
Fyrir 40 árum, árið 1984 á 40 ára afmæli lýðveldisins hélt Böðvar minn heitinn

hátíðarræðuna hér á Borg. Böðvar var í mörg ár hreppstjóri og oddviti, og vitna ég nú
orðrétt í ræðuna hans:

Þrátt fyrir rok og rigningu á Þingvöllum þennan dag líkt og nú í morgun sóttu 25 þúsund
Íslendingar Þingvelli heim og fögnuðu innilega fullum sigri í þessu

sjálfstæðismáli okkar.
Mér er þessi dagur enn í fersku minni. Kl. 4 um morguninn lagði faðir minn af stað ríðandi

ásamt fleira fólki til Þingvalla, eldri systur mínar tvær fóru með öðru heimilisfólki á
kassabíl en ég, mamma og yngri systur mínar voru heima og fylgdumst með

hátíðarhöldum í gegnum útvarp. Þó ekki væri aldurinn hár skynjaði ég að stórir draumar
voru að rætast og hjörtu fylltust gleði yfir unnum sigri. Víða hér í sveit höfðu menn verið
dagana á undan að koma upp flaggstöngum við bæi sína. Þótti þá sjálfsagt að staðsetja

stengurnar sem hæst, t.d. á stafni húsa. Heima var stöngin staðsett á slíkum stað og hafði
faðir minn á orði að það hefði verið erfiðasta verkið í hans búskap að sitja klofvega upp á
mæni með flaggstöngina í höndunum á meðan gengið var frá festingum. Mikil ánægja er

að því að draga íslenska fánann að húni og vill ég hvetja hvert einasta heimili til þess að
eiga fána og fánastöng. 

Lýkur hér tilvitnun í ræðu Böðvars. 

Að lokum er það heitasta ósk mín að við fetum í fótspor forvera okkar um að standa
vörð um okkar íslensku tungu. Varðveitum lýðræðið og verum stolt af því. 

Gleðilega hátíð.
Lísa Thomsen



Næstu vikur verður grunnskólalóðin við Kerhólsskóla lokuð vegna framkvæmda. Verið er að
malbika þann hluta lóðarinnar þar sem áður var möl og fallmöl. Þetta tryggir aðgengi fyrir alla

ásamt því að gera skólalóðina fallegri og eykur notagildið. Undir leiktæki verður sett tartan sem
fallvörn líkt og er á hluta leikskólalóðar og yfirborðið brotið upp með tartan hólum. Lýsing

verður endurbætt og ljóskastarar fjarlægðir. Köngulóarklifurnet bætist svo að lokum við lóðina
og er vonast til þess að það vekji lukku. Verktakar eru Grjótgás og Jóhann Helgi & Co.

Einnig er verið að skipta út gervigrasi og snjóbræðslu á battavellinum sem var komið til ára
sinna. Nýja gervigrasið verður ekki með gúmmíkurli líkt og það gamla.

Á meðan unnið er að breytingum á vellinum er bent á leikvöllinn við Hraunbraut og
ærslabelginn á túninu.

Beðist er velvirðingar á þessu raski.

Framkvæmdir á skólalóð og gervigrasvelli



FJÓRUM VINNUSTOFUM UM FJÖLMENNINGU Í UPPSVEITUM LOKIÐ

Verkefnið Fjölmenningarsamfélag í Uppsveitum Árnessýslu er á fullri ferð en
verkefnið hefur það að markmiði að skapa samfélag þar sem fólk af ólíkum

uppruna getur blómstrað saman. Búið er að halda fjórar vinnustofur þar sem
fjallað var um fjölmenningu og voru þátttakendur beðnir um að skilgreina

hvað væri fyrirmyndar fjölmenningar samfélag og hvaða verkefni
sveitarfélögin og íbúar þeirra þyrftu að vinna að til að Uppsveitir Árnessýslu
yrðu slíkt. Öll sveitarfélögin fjögur í Uppsveitum vinna að verkefninu og eru

verkefnastjórar Gunnar Gunnarsson verkefnastjóri í  Heilsueflandi Uppsveitir,
Guðrún Ása Kristleifsdóttir verkefnastjóri Heilsueflandi samfélag í Grímsnes-

og Grafningshreppi og Lína Björg Tryggvadóttir Byggðarþróunarfulltrúi Í
Uppsveitum Árnessýslu.

Haldnar voru fjórar vinnustofur og var sú fyrsta haldin í Félagsheimilinu á
Flúðum þann 12. júní. Næsta var haldin í Félagsheimilinu á Borg  þann 19. júní,

sú þriðja var haldin  í Reykholti þann 20. júní og sú fjórða var haldin í
Félagsheimilinu í Árnesi þann 21. júní og mættu í heildina 38 manns sem öll
höfðu mikið til málanna að leggja. Við þökkum öllum þeim sem tóku þátt í

vinnustofunum og lögðu sitt af mörkum til að móta fjölmenningarsamfélag í
Uppsveitum Árnessýslu. Þeirra framlag er ómetanlegt og mun hjálpa til við að

skapa betra samfélag fyrir alla.

Samhliða þessum fundum hefur verið í gangi könnun þar sem verið er að
kanna upplifun íbúa á þjónustu sveitarfélaganna og hversu velkomnir íbúar

Uppsveitanna upplifa sig í samfélaginu.  Ennþá er hægt að taka þátt í
könnuninni með því að smella hér en könnunin er á fjórum tungumálum sem

eru enska, íslenska, pólska og rúmenska og hvetjum við alla til að taka þátt.

Nú þegar vinnustofurnar eru búnar tekur við að vinna út úr þeim gögnum
sem safnast hafa og verður unnin skýrsla með tillögum að aðgerðum fyrir

næsta vetur sem  send verður til sveitarfélaganna. Einnig er stefnt að því að
halda fjölmenningarveislu í vetur, þar sem íbúar geta komið saman og fagnað

fjölbreytileikanum. 
 















JÞ Verk 
Jarðvinnuverktaki

 Tökum að okkur STÓR og smá verk: 
  

jarðvinnu - 
tætingu - 
snjómokstur -           
bílaflutninga,           
jarðheflun                
fólksflutninga. 

JTVERKEHF@GMAIL.COM
Jóhannes 848-1123 &  Guðmundur 868-4115

JÞ Verk

mailto:jtverkehf@gmail.com
https://www.facebook.com/fedgaverk




Hestamannafélagið Jökull
Lambatanga 1

845 Flúðir

Framkvæmdastjóri hestamannafélagsins Jökuls er Oddrún Ýr Sigurðardóttir





Opnunartímar: 
Mánudaga  12:30 til 13:30 og 15:00 til 16:30

Þriðjudaga  15:00 til 16:30 
Fimmtudaga 12:30 til 13:30 og 15:00 til 16:30

Kvöldopnun: 
Þriðjud. 12. mars kl. 19:30 – 21:30  Handverkskvöld

Fimmtud. 14. mars kl. 19:30 – 21:30
Ath. lokað dagana 25. - 27. mars.

Bókasafn Grímsnes- og Grafningshrepps



Dagatal 
Kvenfélags Grímsneshrepps 2024




